

## АНАЛИЗ РАЗВИТИЯ ХИМИЧЕСКОЙ И НЕФТЕХИМИЧЕСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

It was made the analyses of basically technical and economic indicators of enterprise activity since 2000 to 2003 years, revealed tendencies and factors of theirs changes, made offers concern the improving enterprise activity nowadays.

Предприятия химической и нефтехимической промышленности Республики Беларусь за последние четыре года обеспечивали рост промышленного производства, несмотря на усиление конкуренции на мировом рынке. Основные технико-экономические показатели производственно-хозяйственной деятельности предприятий химической и нефтехимической промышленности РБ приведены ниже в таблице.

Таблица

**Основные технико-экономические показатели работы предприятий\***

Показатели	2000 г.	2001 г.	2002 г.	2003 г.
1. Объем производства продукции в действующих ценах, млрд. руб.	1 316	2 357	2 960	3 010
2. Индексы производства продукции в % к предыдущему году:				
в действующих ценах	166	179	125	101,7
в сопоставимых ценах	102,7	105,6	100	107,4
3. Среднесписочная численность промышленно-производственного персонала, тыс. чел.	104	103	102	
4. Снижение (–), повышение (+) затрат на 1 тыс. руб. продукции (в фактически действующих ценах), в % к предыдущему году	2	5,8	–1,6	
5. Коэффициент обновления основных производственных фондов, %	1,8	1,9	1,7	
6. Прибыль от реализации продукции (в фактически действующих ценах), млрд. руб.	206	212	246	
7. Рентабельность реализованной продукции, %	22,8	11,8	11,0	15,3

\* По данным статистического сборника РБ (Мн.: Минстат РБ, 2003. – С. 366–368.)

Как видно из таблицы объемы промышленного производства в 2000–2003 гг. в действующих ценах значительно увеличились. Темпы роста к предыдущему году составили 125–179%, однако в последние два года они стали снижаться до 15–25%. В сопоставимых ценах за указанный период темпы роста были 100–105%, т. е. наметилась тенденция снижения объемов производства, что вызвано высоким износом основных производственных фондов предприятий (70%) и выпуском на ряде предприятий неконкурентоспособной продукции. Эта проблема будет еще больше обостряться в последующие годы, и поэтому обеспечить прирост объемов производства в соответствии с заданием на 9–10% в 2004 г. будет очень сложно.

За последние четыре года снизилась численность работников предприятия на 4%. Снижение себестоимости продукции (–1,6%) было лишь в 2002 г., в остальные годы наблюдалось увеличение затрат на производство от 2 до 6%. Увеличение себестоимости продукции вызвано ростом цен на сырье, материалы, энергоресурсы, поступающие из России,

а также увеличением затрат на амортизацию, оплату труда и ремонт оборудования. В химической и нефтехимической промышленности материальные затраты в себестоимости продукции составили 68%, при этом на импорт сырьевых ресурсов приходилось две трети затрат. В 2003 г. затраты на приобретение материальных ресурсов увеличились на 40–50%. Повышение затрат на оплату труда вызвано проводимой политикой государства по росту доходов населения, а амортизационных отчислений – ростом источников восстановления основных фондов. Поэтому даже реализация организационно-технических мероприятий по снижению себестоимости продукции не смогла компенсировать их значительное увеличение. В результате предприятия химической и нефтехимической промышленности снизили рентабельность реализованной продукции с 22,8% в 2000 г. до 11% в 2002 г. По предприятиям химической и нефтехимической промышленности системы концерна «Белнефтехим» она составила 15,3% в 2003 г. Резкое снижение рентабельности продукции вызвано увеличением затрат на производство по указанным выше причинам, а также снижением объемов производства и цен на продукцию.

Таким образом, в результате анализа основных технико-экономических показателей деятельности предприятий химической и нефтехимической промышленности можно сделать следующие выводы:

1. Предприятия химической и нефтехимической промышленности имели недостаточные темпы прироста объемов производства (2–5%), что вызвано высокой степенью износа оборудования до 80% и низкими темпами обновления ОПФ (1,7–1,9%).

2. Увеличение издержек производства вызвано в основном зависимостью предприятий от импорта сырья, материалов, энергоресурсов и роста цен на них, что требует решения проблемы импортозамещения и поиска более дешевых источников материальных ресурсов.

3. Наметилась тенденция резкого снижения рентабельности продукции (почти в 2 раза), что не позволяет предприятиям осуществлять обновление и модернизацию производства, применять новые технологии и выпускать конкурентоспособную продукцию.

4. Необходимо проведение более глубоких маркетинговых исследований по изучению рынков товаров, сырья, материалов, энергоресурсов и др., что позволит предприятиям разработать свою более обоснованную маркетинговую, товарную и ценовую политику на перспективу и занять надежное место на рынке.

5. Для улучшения функционирования предприятий в современных условиях необходимо разработать стратегический план развития предприятий с определением четкой стратегии выживания (или стабилизация, роста) в зависимости от конкретных условий производства и предусмотреть в нем программу организационной, экономической, финансовой, маркетинговой и социальной санации предприятий.